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Aspekte der 
Krankenhausversorgung 
Civey-Befragung Oktober 2023 
Hinweis für die Redaktionen: Für die repräsentative Civey-Befragung sind vom 
6. bis zum 8. Oktober 2023 5.000 Menschen ab 18 Jahren online befragt worden. 

Presse und Kommunikation 
AOK. Die Gesundheitskasse. 11.10.2023 



Was wäre Ihnen bei der Auswahl eines Krankenhauses wichtiger: Dass es auf die für Sie wichtige OP spezialisiert ist, oder, dass 

das Krankenhaus in der Nähe ist? 

• Eindeutig die Spezialisierung • Eher die Spezialisierung 

Die 
Spezialisierung 

Unentschieden 

Die Nähe 
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% 1 Stichprobengröße: 5.003 1 Befragungszeitraum: 06.10.23 - 08.10.23 1 Mittelwerte Quartale 
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AOK Civey-Befragung Oktober 2023 

Spezialisierung und räumliche Nähe im Vergleich 1/2 

Mehr als drei Viertel der 
Befragten geben an, dass 
ihnen bei der Auswahl eines 
Krankenhauses die Speziali-
sierung wichtiger ist als 
räumliche Nähe zum eigenen 
Wohnort. 
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Was wäre Ihnen bei der Auswahl eines Krankenhauses wichtiger: Dass es auf die für Sie wichtige OP spezialisiert ist, oder, dass 

das Krankenhaus in der Nähe ist? Ausgewertet nach Alter 
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% 1 Stichprobengröße: 5.003 1 Befragungszeitraum: 06.10.23 - 08.10.23 1 Mittelwerte Quartale 
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AOK Civey-Befragung Oktober 2023 

Spezialisierung und räumliche Nähe im Vergleich 2/2 

Älteren Menschen über 65 
Jahre ist die Spezialisierung 
des Krankenhauses noch 
wichtiger als dem Durch-
schnitt. 
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Was ist für Ihre persönliche Gesundheitsversorgung momentan der wichtigste Aspekt? 

lndividuelleAngebote ■ 1,7% 

Schneller Zugang zur Versorgung 

Stabile und bezahlbare Beiträge 

Räumliche Nähe 

Persönliche Zuwendung - 5,3% 

Hohe Qualität der medizinischen 
Versorgung 

Anderer 11,3% 

Weiß nicht - 3,1% 
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% 1 Stichprobengröße: 5.003 1 Befragungszeitraum: 06.10.23 - 08.10.23 1 Mittelwerte Quartale 
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AOK Civey-Befragung Oktober 2023 

Präferenzen der persönlichen Gesundheitsversorgung 

Hohe Qualität der medizin-
ischen Versorgung ist mit 
weitem Abstand der wichtig-
ste Aspekt persönlicher 
Gesundheitsversorgung, 
gefolgt von einem schnellen 
Zugang zur Versorgung sowie 
stabilen und bezahlbaren 
Beiträgen. 
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Angenommen, Sie stünden vor einer planbaren Operation im Krankenhaus. Welche Distanz zum Klinikstandort würden Sie in 

Kauf nehmen? 

Bis zu 10 km 13,8% 

Bis zu 30 km 19,4% 

Bis zu 50 km 21,4% 

Bis zu 100 km 17,0% 

Bis zu 200 km 6,2% 

Bis zu 300 km 3,7% 

Bis zu 500 km _2,6% 

Mehr als 500 ... 7,0% 

Weiß nicht 8,9% 
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% 1 Stichprobengröße: 5.006 1 Befragungszeitraum: 06.10.23 - 08.10.23 1 Mittelwerte Quartale 
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AOK Civey-Befragung Oktober 2023 

Akzeptable Distanzen von Klinikstandorten 

Nur knapp 14 Prozent der 
Befragten würde bei plan-
baren Operationen maxi-
mal 10 Kilometer in Kauf 
nehmen. Der Rest der Be-
fragten würde auch größere 
Distanzen akzeptieren. 
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Sollte es Ihrer Meinung nach mehr und leichter verfügbare Informationen über die Behandlungsqualität in Krankenhäusern 

geben? 

• Ja, auf jeden Fall • Eher ja • Unentschieden • Eher nein • Nein, auf keinen Fall 

Ja 86,8% 

Unentschieden 10,0% 

Nein 3,2% 

Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% 1 Stichprobengröße: 5.007 1 Befragungszeitraum: 06.10.23 -08.10.23 1 Mittelwerte Quartale 
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AOK Civey-Befragung Oktober 2023 

Infos zur Behandlungsqualität von Krankenhäusern 1/2 

Rund 87 Prozent der Befrag-
ten sind der Ansicht, dass es 
mehr und leichter verfüg-
bare Informationen zur 
Behandlungsqualität in 
Krankenhäusern geben 
sollte. 
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Wissen Sie, wo Sie sich über die Behandlungsqualität einzelner Krankenhäuser gezielt informieren können? 

Ja 

Nein 

Bin mir 
unsicher 11,8% 
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% 1 Stichprobengröße: 5.005 1 Befragungszeitraum: 06.10.23 - 08.10.23 1 Mittelwerte Quartale 
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AOK Civey-Befragung Oktober 2023 

Infos zur Behandlungsqualität von Krankenhäusern 2/2 

Fast zwei Drittel der Befrag-
ten geben an, dass sie nicht 
wissen, wo sie sich gezielt über 
die Behandlungsqualität 
einzelner Krankenhäuser 
informieren können. 
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Vielen Dank 

Dr. Kai Behrens 

Pressesprecher P 01520 1563042 
AOK-Bundesverband kai.behrens@bv.aok.de 
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